

Cuiva Mântuitor Nostru

Biblioteca Bilaterală
Culturală Frad.

zilele după sărbă-
redacția și Administrația
anului No. 6. Telefon No. 156

Ziar de propagandă națională

Abonamentul pe an 800 Lei, pe jumătate
de an 400 Lei, pe un sfert 200 Lei, pe
lună 70 Lei. Pentru America pe an 5 dolari

De ce a venit Isus pe pământ!

Pace a voit Dumnezeu cu oamenii, dela început. I-a inezestrat cu toate darurile și i-a așezat în rai. Dar pacea a fost de grab zdruncinată prin păcatul lor. Totuși Domnul nu și-a întors cu totul fața de către ei, ci le-a făgăduit un Mântuitor, care le va deschide iarăș raiul și i va readuce în sinul Lui.

Din neam în neam L-au așteptat cei buni și L-au nădăjduit cei credincioși. Dar, până la plinirea vremii, s'a pervertit cu totul ideea adevăratului Mântuitor. Când a venit, nu L-au recunoscut și nu L-au primit, ci L-au răstignit. Israel nădăjduia într'un izbăvitor din robia și de sub jugul romanilor stăpânitori, și nu de sub jugul păcatului.

Mântuitorul nu venise pentru aceasta, ci cu totul pentru altceva. „Foc am venit să arunc pe pământ, și ce voiesc decât să se aprindă? Au vi se pare că am venit să dau pace pe pământ? Nu, zic vouă; ci împărțire...” Cu botez am a mă boteza și cum mă strămtorez până se va săvârși!...” (Luca 12, 49—51).

Sigur nu vorbește aici Domnul de botezul în Iordan de către Ioan. S'a supus și acestui semnificativ act, ca a Unuia născut din Tatăl... despre care mărturisea și Duhul, în chip de porumb. Se înfățișa pentru întâiaș dată în chip accesibil simțurilor noastre sf. Treime, temelie credinții noastre, în numele căreia ne botezăm, ca să câștigăm justificarea pentru a

putea deveni cetățeni ai Impărăției Sale. El n'avea trebuință de botez, căci era desăvârșit drept și fără de păcat.

Acum vorbea de botezul suferințelor și al morții Sale, de botezul chinurilor și al strămtorării Sale (Mat. 20, 22) ale căror valuri vor năpădi peste capul Lui.

Vorbește de botezul în focul chinurilor morții Sale pentru păcatele omenirii „Și cum mă strămtorez ca să se îndeplinească!” Câtă dragoste de noi și jertfelnicie de sine respiră aceste cuvinte! O arzătoare dorire după suferințe grozave, după chinuri și batjocuri de nespuse, căci fără de acestea nu se putea desface din cătușile păcatului, nu se putea libera din lanțul morții. Fără răstignire nu putea fi deplină izbăvire...

Focul, pe care a venit să-l arunce pe pământ, e focul Duhului sfânt, pe care l-a trimis peste apostolii săi, în ziua cincizecimii Pogorându-se, în chipul limbilor de foc, a aprins dragostea lor sfântă, le-a inspirat încredere neșovăielnică care își croi drum de revărsare în cuvântarea lui Petru. Prin focul cu antului său s'au aprins inimile celor trei mii. Flacăra aprinsă în inimile acestora a făcut să se adauge la cei credincioși, să se alipească de Hristos, botezându-se întru numele Lui și făcându-se moșteni ai Impărăției Sale. Focul se aprinsese pe pământ.

Pe pământ s'a aprins. Nu nu-

mai pentru ucenicii de atunci, nici numai pentru vremea întâilor creștini. Nu, ci „pe pământ”, pentru toți oamenii, din toate vremile, pentru întreagă lumea. Și pentru noi cei de acum și pentru semenii noștri.

Pe toți vrea să ne aprindă Hristos cu focul Duhului Său, ca să ardă inimile noastre în flacăra dragostei către El și către aproapele. A fost dorirea Lui cea mai ferbinte, ca acest foc să ardă pretutindenea. Aceasta e voia Lui, ca oamenii să primească Duhul Lui, ca să-i călăuzească spre tot adevărul, spre fericirea lor...

Intru Isus Hristos trebuie să se vădească tot omul. Inceputul s'a făcut îndată, prin Sf. Ștefan, arhidiaconul, „plin fiind de credință și de putere, făcea minuni și semne mari întru norod”. În el se aprinsese focul lui Hristos. Dușmănit de vrășmași ai lui Isus, el a început să grăiască înaintea Sinedrului: Voi cei tari la cerbice și neîțăți împrejur la inimă și la urechi, pururea împotriva Duhului Sfânt stați... și Celui drept vânzător și ucigător v'ați făcut... „Cuvântul Lui și azi e o aspră muștrare nu numai împotriva iudeilor cari au rămas până acum aceiași neînduplecați vrășnași ai lui Hristos, ci e o strigare împotriva tuturor celor ce au primit botezul creștinesc la vremea sa, dar cu atitudinea lor de viață și cu lipsa lor de credință religioasă se fac vânzători ai lui Hristos și îl răstignesc în toate zilele: francmasonii, socialiștii, capitaliștii ne-

milostivi, cărturari, ce nu cred decât în știința lor schioapă, farisei ce-și învâluie nevrednicia în minciună și mișelare...

Aceia au năvălit cu înverșunare asupra lui Ștefan și l-au omorât cu pietrii la poarta cetății. (Faptele Apost. c. 7) Aceștia caută să sugrume orice licărire de viață în Duhul lui Hristos și în credință religioasă.

Râvna pentru Hristos și dușmănirea Lui așază în tabere opuse. „Împărțirea” se face adeseori în mijlocul aceleiași familii, „tatăl împotriva fiului... fiica împotriva mamei sale... soacra împotriva nurorei și aceasta împotriva soacră-sii (Luca 12,53) Unul îl primește, altul îl urește. Ura împotriva creștinismului nu-și impune margini nici între cei înrudiți prin sânge. Focul arde între vrășmașii lui Hristos și prietenii Lui. Satana are grije să nu se stingă, alimentându-l cu ură și răutate.

Tu, iubite cititor, de care parte ești? De partea lui Hristos ori de partea potrivnicilor Lui? Indiferent, neinteresat nu poți fi. Domnul ți-o spune răspicat: „Cel ce nu e cu mine, împotriva mea este”. Pentru Hristos, sau contra Lui, trebuie să se împartă tot sufletul. Te hotărăști pentru Hristos? Te-ai hotărât pentru fericirea ta. Pentru aceasta a venit Isus pe pământ!

Arhim. P. Morușca.

Martirii

(Reproducem din »Românul» No. 131 1919, și pentru a reinprospăta ceva din patimile noastre din vremuri și pentru ca cei, cari sunt înrudiți cu martirii, să aibă aceasta drept suvenir.)

»Nu de mult au fost îngropați cu toată cinstea cuvenită lierii preoți din Șimand C. Popescu și C. Leucuția, uciși de bande ungurești, cari nu-i lăsa să aibă o conștiință națională.

Azi înmormântăm o femeie, pe Virginia Hotărăn și fiul ei, uciși din aceleași cauze.

»Răsfoesc colecția »Românului» care-i un document istoric al crimelor săvârșite de unguri. Sunt pagini de sânge, pagini îngrozitoare, cari întrec închipuirea omenească și mă întreb, dacă nebulia ce-i cuprinsese pe unguri în furia lor distrugătoare, nu a fost cumva un caz de nebulie completă.»

Răsfoesc și cetesc; La 2 Noemvrie 1918, la Iosikafalva, românii au fost bătuți și împușcați, la Mărișel 40 bărbați și femei au fost împușcați și le-au dat apoi foc. Rugul arde de 5 zile. 5 Noemv. în Sănmartin, românii au fost împușcați. 6 Noemv. în Mihalt 10 morți și 25 răniți, în Margine locuitorii au fost atacați și jefuiți în puterea nopții, în Coșteiu, Sintești, Coșova, Rumânești, Tomești, Groși, Birzava câte 7 români de comună uciși, în Chereșuși poporul a fost adunat de un locotenent ungar, care li-a ordonat să se culce la pământ, după care au tras salve asupra lor, cincii morți. În Făget au fost uciși din aeroplău 14 români, la Bujor, Susani au fost împușcați 45 români.

Bogată zi în omoruri. În 6. Nov. 20 țărani români împușcați la Petriș, la Măndruloș notarul comunei, după ce bate pe Mihail Rejescu, care a avut trei feciori în război, îl culcă la pământ cu un gloanț La Șomoșcheș un

grup de țărani, după ce au fost purtați de o gardă de unguri din Arad, au fost pușcați pe la spate. Jandarmii din Bihor, jefuesc pe săteni, în Șeitin patrulă militară arestează opt săteni, pe cari li duce nu se știe unde... nici azi...

Ne oprim deocamdată aici. Scurtul polemic al acelor două zile e grozav de dureros și cele făptuite de unguri ar fi scoase dintr'un teribil roman criminal de senzație.

Ceea ce este mai trist e, că acest roman a fost o realitate, care s'a putut petrece pe acest pământ al Ardealului și al părților locuite de români.

Victime, victime, și iar victime, cere furia ungurească crescută dealungul veacurilor în apucături cari nu s'au putut modela cu curente de civilizație.

Instinctele vechi, abia ascunse de o subțire poignită de civilizație, la cel dintâiu vânt de furtună s'au deslășuit în toată lura lor, neținând seamă de nimic.

Din toate acestea se cuvine să tra-

gem învățăminte și cel dintâiu e să fim băgători de seamă, față de vecinii noștri.

Europa va avea încă mult de lucru cu acest popor, care s'a înfipt în ea, popor condus de instincte, nu de judecată, care aruncă o perspectivă așa de frumoasă asupra lucrurilor.

Deaceia în aceasta zi de înălțare sufletească pentru noi, când ne îngropăm morții noștri, ne gândim la toți cei cari, au pățimit, au luptat și au murit înainte de vreme și ridicând glasul nostru spre Cel de sus ore le vede și aude toate, cu inima îndurerată le spunem: dragi martiri ai neamului, fie numele vostru binecuvântat și memoria voastră veșnică în sufletele a tot ce e român.

NOTA: Acest articol a fost cenzurat în luna Mai 1918. Cititorii din Vechiul regat nu cunosc poate și aceasta pagină, din războiul nostru de eliberare, pentru aceea se reproduce.

O nouă lege a presei

Când rosturile noastre politice se orânduiesc într-o nouă așezare de stat este firesc ca problema presei să ocupe deopotrivă pe toți. Ziarele nu sunt numai oglinda de civilizație a unui stat.

Presa poartă în sine germeii sănătoși sau bolnavi în formarea viitorului unei societăți.

Din acest motiv presa noastră în timpul din urmă pare stăpânită de curentul unei alarme, senzații, violențe personale și mai puțin de ideea unei educații cetățenești.

Căci trebuie să separăm libertatea gândirii și răspândirea ideii, de ideea de insultă, de tendința de anarhic și indecent, de cele mai multe ori anonim. Este straniu, ca orice erou de tufă, oameni fără ocupație, lipsiți de orice pregătire intelectuală, ba certăți foarte adeseori cu justiția, se refugiază la ziaristică și de aici sub scutul anonimului, sau al vreunui pseudonim, improașcă în autorități, persoane sus puse, judecă și critică pe toată lumea, nu de altceva, decât doar să parvină, să deralizeze lumea și să se vorbească de ei.

Este de înțeles și admis orice critică severă, a ori și cui, bazată pe probe netăgăduite și pe lângă toată răspunderea autorului.

Când gazetarul nostru nu poate face distincția acestor noțiuni, iar gazeta este o armă de atac și răsunare personală în mâna celui dintâi venit personajului obscur, presa nu mai înseamnă o tribună pentru schimbarea de idei, pentru educația cetățenească, ci înseamnă o maltratare sufletească a publicului, din partea unor mentalități sdruncinate, organizate în redacții.

Este un sistem fericit în alte țări, de a nu admite ziaristica, decât celor

trecuți printr-o școală specială, de gazetărie.

Ori gazetarul este lexiconul zilnic al publicului, trebuie să aibă toate cunoștințele generale, în ramurile diverse ale vieții publice, în același timp un spirit pătrunzător și liber în aprecierea faptelor, nu un instrument docil, în solda unei persoane sau partide.

Organizațiile profesionale firește, bine au făcut să se pronunțe pentru absoluta libertate a scrisului.

Tot lor le incumbă și datoria să-și impună și o disciplină a membrilor și organelor, nizuind să răsără rolul binefăcător și nu distructiv al publicității.

Exprimarea liberă a opiniilor este o garanție a progresului. Iară libertatea nu poate acoperi anarhia, șantajul și sudalma. Presa făcând parte organică în cultură, fiind a patra putere din stat, trebuie să primească o dezvoltare cât mai largă și temeinică. Injură, grosolană produc ecoul dăunător, strecurând în spiritul mulțimei o tendință rea, molipsitoare, o abrutizare a societății.

Forma convicioasă nu depinde numai de educația și delicatetea sufletească a fiecăruia, ci de simțul de răspundere.

În revistele și ziarele noastre apar articole de o sălbăticie și grosolană stilistică, care ori ce mediocritate, gândire restăta liber, și față de care stare de lucruri, organizațiile profesionale nu pot să pretindă absolută libertate pentru acest fel de scris.

Pregătirea serioasă a gazetarului, răspunderea personală cea mai extinsă, sancțiunea imediată sunt condițiile prime de dezvoltare și formare a unei presei românești, bune și adânc simțite.

Dr. D. G.

De ce este iubit și stimat dl Vasile Goldiș

— Fragmente dintr-o ședință istorică a parlamentului român —

București, 29 Dec. 1919

„Expunerea de motive pentru Basarabia, Bucovina și pentru teritoriile de dincoace de munți, expuneri făcute de doii Ionescu, Răuș și Goldiș, au fost salutate cu urale de întreaga Cameră, ridicată în picioare.”

„În special declarația fruntașului Ardealului d. V. Goldiș, că Banatul ne va reveni întreg, a fost primită cu un entuziasm de nedescris.”

„... Președintele declară și Bucovina de unită.”

Dl Vasile Goldiș, citește expunerea motivelor alipirei Ardealului, Banatului și părților ungurene, accentuând că, Banatul ni se cuvine întreg și îl vom avea.”

„Întreaga Cameră, miniștrii și deputații în picioare, aplaudă și manifestează pentru întreg Banatul.”

„Trimisul special jugoslav Marinovici, este vădit emoțional de această puternică manifestație, la care a asistat în loja diplomatică.”

Intrevederea Averescu-Iorga

— Șeful partidului național are o importantă misiune la Paris —

Eri la orele 12 dl general Averescu, președintele consiliului, a avut o lungă întrevedere cu dl N. Iorga, șeful partidului Național, care a plecat seara la Paris, unde urmează să ție o serie de conferințe la Sorbona.

Șeful guvernului s'a întreținut timp îndelungat cu dl Iorga asupra tuturor problemelor la ordinea zilei.

Cei doi oameni politici au discutat deasemeni modul de funcționare al loteriei ce se va organiza pentru clădirea palatului „Ligei Culturale” loterie care va fi de 68 milioane.

Să afirmă, că dl N. Iorga a fost rugat de președintele consiliului să accepte o înaltă misiune în capitala Franței.

În expunerea, motivelor d. Goldiș amintește: suferințele de secole ale românilor de peste munți, cari totdeauna au nădăjduit că, va veni ziua unirei tuturor românilor.”

„Citește hotărârea Adunării Naționale dela 1 Decembrie 1918 dela Alba-Iulia.”

„Dl Goldiș sfârșește declarând că, unirea este veșnică și vom ști cu toții să o apărăm.”

„Președintele dl Iorga, declară în numele Adunării Naționale, Ardealul, Banatul, Crișana, Maramureșul și Sătmantul pe veci unite cu țara mamă și încheie între aplauze și emoția generală a Camerei că vom și păstra această Românie unită, întemeiată pe jertfa de sânge a tuturor românilor și aliaților noștri.”

Să confruntăm aceste fragmente istorice cu coloanele ziarelor bucureștene și nu se poate să nu ne rușinăm, când celim, cum sunt huliți aleșii neamului nostru!

În îndeplinirea acestei misiuni dl N. Iorga va avea la Paris întrevederi cu personalități cari se interesează de aproape de viața noastră politică și constituțională.

Statele-Unite nu vor recunoaște Sovietele

Washington. — Departamentul de Stat desminte zvonurile lansate de Moscova în privința unei eventuale recunoașteri a guvernului sovietic de către Statele Unite.

Nici un demers nu este cu putință în această direcție mai înainte, ca guvernul sovietic să restituie proprietățile confiscate, să recunoască datorită și să reanunțe la propaganda comunistă în celelalte state.

Dl Mellon rămâne adversarul oricărei participări financiare în afacerile rușilor.

Anul nou la palatul regal

— Discursul dlui general Averescu. — Răspunsul Suveranului —

Sâmbătă 1 Ianuarie, P. S. S. Patriarhul României, dl general Averescu, în frunte cu toți membrii Guvernului, precum și președinții corpurilor legislative au fost la Palatul Cotroceni spre a prezenta Suveranilor și Familiei Regale urările de Anul nou.

Au fost primiți de Majestățile Lor Regele și Regina, împreună cu Altețele Lor Regale Prințesele Elena și Ileana, Principele Nicolae Inconjurat de Casa Civilă și Militară.

Dl general Averescu, președintele consiliului a rostit următoarele:

SIRE,

Reînnoirea anului este întotdeauna un prilej scump pentru întreaga națiune, fără nici o distincțiune, ca prin organul autorizat al guvernului, să se depune la picioarele Tronului tributul credinței ce i datorește și să exprime Majestății Tale, cu dragoste nețărmurită, cele mai vii urări, prin tradiționalul la mulți ani!

Achitându-ne de această neîmpușă, dar pentru noi atât de prețioasă datorie, colegii mei și cu mine voagăm foarte respectuos, pe Maies'atea Voastră să pue tot temelul pe devotamentul nostru, fără cea mai depărtată grijă, fiind încredințată că în orice împrejurare, ne vom călăuzi cu sfârșenie de dorința Maies'tății Voastre.

În același timp, fiind în deoabste cunoscut, că în dorința Maies'tății Voastre se oglindește în totdeauna binele Țării suntem siguri, că în orice împrejurare, vom avea cu noi pe toți oamenii de bine, strănși cu patriotică iubire, în jurul Maies'tății Tale.

Prea Înaltă Doamnă,

În cursul frumoasei călătorii ce Majes'atea Voastră a întreprins-o acum trei luni, dincolo de Marele Ocean, a fost primită, pe unde a trecut, atât cât am putut ști, cu adevărate explozii de neprefăcut entuziasm. Nici nu se putea ca farmecul Majestății Voastre să nu pătrundă în sufletul poporului american.

Deaceea odată, cu urările cele mai vii pentru începutul anului, pe cari le depunem respectuos la picioarele Majestății Voastre, adăugăm tributul de recunoștință al Țării întregi pentru marele serviciu ce ia-ți adus, contribuind personal, cu atât succes la întărirea legăturilor dintre noi și marele popor american, începute din timpul războiului mondial.

Să trăiți Prea Înaltă Doamnă la mulți ani!

Răspunsul M. S. Regelui.

„Începutul fiecărui an este pentru Mine prilejul binevenit, de a implora dela bunul Dumnezeu să dea Țării tot ce-i trebuie: pace în interior și belșug; dar este și un prilej pentru a arăta sfetnicilor Mei încrederea ce am într'înși, știind că toți depuneți toată răvna și munca ca să ajungem ținta noastră comună: binele Țării. Multe este încă de lucrat în frumoasa noastră țară, dar am convingerea că fiecare dintre d-voastră, precum și fiecare cetățean își va da toată siliuța să ajungem, ca țara să fie bine statornică și pe temelii trainice.

»Regii pe bunul Dumnezeu ca anul ce vine să fie cu belșug, rod pe câmp și pace înlăuntru.»

INFORMATIUNI

Intrați în Iordanul României...!

Trăim în zile mari și scumpe, pe cari, le-am ajuns, prin jertfa miilor Irași ai noștri a căror trupuri sfinte în descompunere, întăresc pietotal solid al scumpei noastre Patrii.

Aceste zile sfinte, cari, în istoria Națiunii Române mult încercate, vor fi înscrise cu litere mari, groase, de aur și cetite cu pietate de urmasii noștri, — trec, cu înțelea puietului, lăsate de noi cu, nepăsare.

Ne îngrijim noi oare, sau dămu ne noi cu toții silința ca, românii de mâine, cari, vor ceti cu răvnă, adânciți și nenumărate-ori, răpiți de slăbănie, aceste rânduri, din Evanghelia Națiunii, — nu — cumva să ne judece grav, osândindu-ne în sufletele lor și în gândul lor, — când, vor observa, că nu am fost vrednicii urmași ai celor, cari și-au jertfit sângele, viața lor și a familiilor lor, pentruca, să ne dea nouă favorul distins, să continuăm, ceea ce ei au simțit, început și au dus la îndeplinire, „Viața în Unire a Tutoilor Românilor”?

Stăm în mijlocul grădinii frumoase, ne delectăm în frumșea ei și a florilor și totatunci, îmbetați de mirosul și frumșea lor, uităm, nu numai de grădina „Inșăși, ci și de micile floricele, cari își revarsă, tot ce au mai bun și mai frumos, pentru noi, — numai și numai, ca, să le îngrijim și pe ele și pre mai departe.

A sosit ceasul, să intrăm cu toții în Iordanul României, botezându-ne cu taina iubirei de Neam, Patrie, și de aproapele. ca apoi corurile cerești să ne cânte: „... ȘI ROMANIA O A-ȚI AJUTAT, MĂRIRE VOUA, SEXTUS.

Din cauza Sft. Botez și Sft. Ioan, ziarul nostru va apare Sâmbătă noaptea la orele obișnuite.

Solia dlui ministru Trancu-lași, pentru cetățenii orașului și județului Arad

Dl ministru Trancu-lași printr'o telegramă își exprimă urări afectuoase, de bine, cetățenilor Aradului și județului, a cărui cetățean de onoare este.

Modificarea proiectului legii chirilor în favoarea chiriașilor.

Din București se confirmă știrea că dl ministru Cudalbu intenționează să facă modificări importante în proiectul legii chirilor și care modificare, va fi în tot cazul în favoarea chiriașilor.

Dela federația foștilor luptători din România

„Uniunea națională a foștilor luptători” aduce la cunoștință demobilizaților că dela data de 25 Decembrie 1926 sunt afiliate la U. N. A. L. un număr de 130 de secțiuni și 16 societăți independente de f. 1,

U. N. A. L. fiind astfel federația foștilor luptători din România apelează la societățile cari nu sunt încă afiliate să-și trimită afilierea pe adresa U. N. A. L. strada Vasile Lascăr 98, București.

Legătura de afiliere nu impune nici o plată anuală obligatorie, iar societatea rămâne complet autonomă ca și înainte de afiliere.

Pentru orice informațiuni complementare a se adresa în scris direct președintelui U. N. A. L. dlui dr. Virgil Serdaru, strada Vasile Lascăr 98, București.

Incorporarea contingentului 1927

La 1 Februarie va fi încorporat contingentul 1927. Ministerul de război a dat toate ordinele necesare pentru primirea noilor recruți. Pe aceeași dată va fi eliberat contingentul 1925.

Trecerea în miliție s'a fixat pentru ziua de 1 Iulie. a. c.

Credite pentru băncile populare

Conform convenției încheiate între Stat și Banca Națională s'a hotărât acordarea sumei de 200 milioane lei pentru »creditul popular«.

Pentru executarea acestei convențiuni, dl ministru Trancu-lași a cerut printr'o adresă oficială ca Banca Națională să desemneze delegatul său care împreună cu delegatul ministerului muncii și a celui de finanțe să întocmească lucrările în vederea realizării acestui credit.

Suma realizată va fi pusă la dispoziția »Centralei băncilor populare«.

Invățământul complimentar

Ministerul instrucțiunii a trimis o circulară tuturor revizorilor școlare prin care le cere să se arate școlile unde s-au înființat posturi la cursuri complimentare, fără să aibă numărul de 40 de elevi necesari înființării unui post. Asemenea posturi vor fi desființate.

În cazul când au o suprapopulație se vor înființa clase paralele iar nu complimentare.

Invățătorii posturilor ce se vor desființa dela cursurile complimentare, pentru a nu rămâne în afară, vor preda la clasele paralele, dacă sunt titulari.

Cursurile teoretice la școlile complimentare se vor preda de către învățătorii dela clasele primare, fiind plătite ca ore suplimentare. Numai în cazul când acești învățători ar fi prea împovărați de supra-populația claselor respective, se vor numi noi titulari pentru cursurile complimentare și numai dacă au numărul necesar de elevi.

În ce privește atelierile speciale care funcționează pentru partea practică a cursurilor complimentare și care nu îndeplinesc condițiile regulamentare, se vor desființa, fără ca ministerul să aibă vre-o obligație față de maiștrii suplینitori.

Cum se vor distribui vițele altoite

La ministerul agriculturii s'au hotărât normele de distribuție a vițelor altoite.

Se vor rezerva mai întâi cantitățile necesare pentru trebuințele pepinierilor Statului, disponibilul atribuindu-se la un număr limitat de proprietari, aflați într-o rază de maximum 100 km. dela pepiniera producătoare, cu condiția ca aceste vițe să fie sădite în pământuri nou desfundate. Nu vor fi luate în considerație cererile pentru complectare de lipsuri, cărpituri etc.

Motivul pentru care s'a luat această hotărâre sunt:

1) Să se creeze plantații noi cu sortimente de varietăți proprii fiecărei regiuni, dând un via ales pentru comerțul de export;

2) Cunoșcându-se proprietarii cărora li s'au distribuit vițe să se poată cerceta rezultatul recoltelor din punct de vedere al adaptării vițelor la soi și al compoziției vinului produs.

2) Dacă s'ar satisface toate cererile de vițe adresate ministerului, ar reveni câte 100 de bucăți de fiecare solicitator, și ar trebui răspândite în regiuni improprie varietăți cari nu corespund necesităților solului și climatului.

De aceea, ministerul de domenii înștiințează pe solicitatorii de vițe nesatisfăcuți să se adreseze din timp pepinieriișilor particulari, pentru că statul nu poate satisface toate cererile.

In atenția proprietarilor de automobile

Prefectura Poliției Arad, aduce la cunoștință proprietarilor de automobile atât din oraș cât și din județ, ca să anunțe de urgență ori-că schimbare de șoferi, prezentând totodată permisul de conducere a acestora pentru a li se face viza de intrare sau ieșire din serviciu, cunoscând că contra acestora cari nu vor satisface prezentei somațiuni se vor lua măsuri și pedepsi conform legii.

Logodnă

Giorgina Körösladányi și Dimitrie Roitan logodiți, Nadăș, 25 Decembrie 1926.

Rusia sovietică și Jugoslavia

Belgrad. — „Slovenski Narod“ publică un interview cu Cicerin. Comisarul sovietelor și-a manifestat și a subliniat mulțumirea Moscovei față de politica nouă a Jugoslaviei.

„Guvernul sovietic — a zis Cicerin — este vesel că Jugoslavia renunțând în politica sa anterioară față de Rusia sovietică, „intentionează să pornească pe calea care arată și dictează nu numai necesitatea, dar și tradițiile istorice“.

Birjarul bandit a fost predat azi parchetului

Eri după masă, după o goană teribilă și cercetări, cari au pus în picioare toate autoritățile polițienești din oraș și județ, poliția din Arad, a reușit să prindă pe autorul atacului banditesc săvârșit în seara anului nou, în contra măcelarului din Glogovăț, Simion Triff, în persoana birjarului depravat și bețiv, cu numele Milincovici Gheorghe, de origină sârb, care mâna pe piața aradului birja No. 130.

A fost ascultat în mai multe rânduri, încercând să, inducă în eroare autoritățile, până'n fine a declarat că, el a fost făptuitorul crimei atacului banditesc.

Victima se găsește încă în spitalul județean, unde i-să dă îngrijirea cea mai bună spre a se putea salva vieții.

Banditul Milincovici în curând i-să va primi pedeapsa binemeritată.

Călătoria pe C. F. R. cu bilete de abonamente

În urma avizului dat de comisiunea însărcinată cu revizuirea actualelor tarife ale căilor ferate, direcțiunea generală CFR, a dispus ca abonamentele generale cari sunt emise numai pentru trenurile de persoane să fie valabile și la trenurile accelerate dacă se va plăti la casa stației de plecare, pentru distanța ce se va parcurge cu un tren, o sumă fixă de 100 lei.

Cei ce voesc a călători cu trenurile exprese, chiar dacă posedă abonamente pentru trenuri accelerate, vor plăti tot la casa stației de pornire o taxă fixă de 150 lei și tot numai pe distanța ce au de parcurs.

La întreruperea călătoriei abonajii cari au bilete de diferență se vor prezenta la stație imediat după sosirea trenului pentru viză.

Dispozițiunile acestea au un text în vigoare cu începere dela 1 Ianuarie 1927, totodată se atrage atenția celor interesați ca abonamentele valabile la trenurile exprese vor avea aplicată pe ele o ștampilă „valabilă la trenurile exprese“ asemenea și pentru acele accelerate „valabil la trenurile accelerate“ rămânând ca, acelea valabile numai la trenurile de persoane să nu mai fie prevăzute cu o asemenea ștampilă.

Un caz cludat.

Londra. — Ziarul „Daily Chronicle“ anunță că, în noaptea anului nou, pe linia Great Weiter, a căzut din trenul expres un individ, care era turmentat de beție.

Noroc, că se găsea în starea aceasta și că a căzut între șine, cu toate că în acea noapte a trecut peste el 70 de trenuri de tot soiul, nimic nu i-s'a întâmplat; a avut norocul că, nu s'a trezit toată noaptea.

Câte cruci și-o fi făcut bietul creștin, când s'a trezit dimineața... dacă o fi fost vr'un creștin!?

Treispzece turiști uciși

Viena. — Eri la amiază, pe valea Pazel, lângă Bregona, s'a prăbușit o lavină, acoperind un grup de zece turiști, cari străbăteau valea pe ski. Grupul era format din șapte englezi, între cari și două doamne, doi turiști din Berlin și o călăuză din partea locului. Din întreg grupul au putut fi salvați numai un berlinez și o doamnă engleză. Celelalte opt persoane au murit. Întreaga nenorocire s'a petrecut în mai puțin de trei secunde.

Alt accident s'a întâmplat lângă Innsbruck, la Zuers. Dintr'un grup de nouă persoane, format din șase englezi și trei germani, cinci persoane au murit.

18 mile a plutit pe un arbore

Londra. — Din Singapur se anunță, că nu se știe nimic de soarta majorității orașelor interioare din Statele malaeze pustiite de inundații. Dar după veștile aduse pe coastă de un mesager indigen, care venind dela Pahang, a călătorit pe un trunchiu de arbore pe o distanță de 18 mile, regiunile cele mai importante din Pahang s'ar fi găsit sub apă și că europenii s'ar fi refugiat pe copaci.

Spectacolele zilei

Teatrul orașenesc.

Joi: La orele 3 și jum. și seara la orele 8 »Prințesa circului«.

Vineri: La orele 9 seara, Reprezentație românească.

Sâmbătă: La orele 8 »Prințesa circului«.

Duminică: La orele 3—6—9 »Prințesa circului«.

Cinema Apollo.

Joi: »Tenoristul erou«, rolul principal cu Henry Porter.

Reprezentațiile încep la orele: 5, 6, 7 și jum. și 9.

Cinema Urania.

Joi: »Garda de miez de noapte«.

Reprezentațiile încep la orele: 5, 6 și jum. și 9.

Publicațiune

Tragerea pe județ a „Loteriei Plugarului“ organizată de comitetul pentru ajutorarea sinistraților, sub președinția Maiestății Sale Reginei, este fixată pe ziua de 9 Ianuarie 1927, în sala mică de ședință a județului la ora 10 a. m., iar tragerea pe țară la 23 Ianuarie 1927.

Premiile de județ sunt: trei pluguri, două grape flexibile și una vânturătoare, cari sunt puse la vedere publică în ocolul prefecturii județului Arad.

Tragerea este publică, la care poate asista oricine dorește. — Prefect: ss. Boneu. Șeful serviciului cont.: ss. Stanca.

Plugari români!

Contribuiți cât de mulți la „Loteria Plugarului“, prin care, pe lângă câștigul material, — dacă vă favorizează soarta, — vă faceți o datorință creștinească, venind astfel în ajutorul semenilor voștri sinistrați!

ULTIMA ORĂ

Di Iorga în contra noul legi a presei

BUCUREȘTI. — Ziarul »Dimineața« comunică o critică a domnului N. Iorga, susținând că dsa este contra aceste legi și în deosebi art. 25 al legii îl califică de anticonstituțional.

Guvernatorul Băncii Naționale

BUCUREȘTI. Di general Averescu a avut azi o întâlnire cu dnii Negulescu și Manoilescu, discutând asupra numirii aoului guvernator al Băncii Naționale a României.

Nu s'a ajuns la nici un rezultat definitiv.

Prințesa Ileana de 19 ani

BUCUREȘTI. — Di general Averescu a fost primit în audiență la Rege și a primit încredințarea de a mulțumi tuturor, cari au felicitat dinastia română, cu ocazia Anului nou prin telegrame sau scrisori. Cu aceasta ocazie a felicitat și pe iubita noastră prințesă Ileana, cu ocazia a 19-lea aniversare a nașterii A. S.

Regele Greciei a plecat la Florenza

BUCUREȘTI. — Ni se comunică că, Gheorghe regele Greciei a plecat la Florenza, spre a participa la parastasul ținut în memoria tatălui.

BURSA

Cursurile devizelor Zürich

Deschiderea dela 5 Ianuarie 1927

Berlin	12315.—
Amsterdam	20730.—
New-York	51818.—
Londra	2514.—
Paris	2042.50
Milano	2315.—
Praga	1534.50
Budapesta	9062.50
Belgrad	912.50
București	272.50
Varșovia	57.50
Viena	7305.—

BUCUREȘTI

Devize

Paris	758.—
Berlin	45.75
Londra	932.—
New-York	191.50
Italia	863.—
Elveția	3715.—
Viena	2715.—
Praga	599.50

Valute

Napoleon	760.—
Mărci	45.—
Leva	1.38.—
Lire otomane	93.—
Lire sterline	930.—
Fr. rancezi	—7 80—
Fr. elvețieni	37.—
Lire italiene	8.75—
Drahme	2.20—
Dinari	3.30—
Dolari	191.50—
Marca poloneză	—22
Cor. austr.	27.50
Cor. ung.	27.50
Cor. cehoslov.	5.60.—

Gajda, proclamat „duce“ al fasciștilor cehoslovaci

Praga. — Consiliul național fascist s'a întrunit, eri, la Brün, capitala Moraviei și a desemnat un nou directorat, în frunte cu generalul Gajda, de curând degradat din armata cehoslovacă. Gajda a primit titlul de „duce“.

Nou reprezentant al Franței la București

BUCUREȘTI. — Di Billy, reprezentantul Franței la București, a părăsit azi capitala, fiind condus la gară de către dnii ministrii Hiotu și Mitileneu și mai mulți alți bărbați de sat.

Luni va sosi noul reprezentant în persoana dlui Clinchati.

O mare demonstrație a catolicilor din Mexic.

În Leon, catolicii au făcut o mare demonstrație în contra guvernului.

Trupele guvernamentale au fost silit să înceapă lupta. Au fost mulți răniți. — Capul manifestațiilor au fost dați tribunalului excepțional și imediat executați.

Revoluția din China.

SANGHAI. — Din Hanhau se anunță că, trupele chineze, cari în luptele din aceste zile au pătruns în interiorul orașului au și ocupat orașul.

În oraș precum și în cartierul englez, serviciul de pază este făcut de către trupele chinze.

Grațieri în Bulgaria.

SOFIA. — Regele Boris, cu ocazia anului nou, a grațiat 9 condamnați la moarte, preschimbându-le pedeapsa în închisoare grea pe viață.